

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 657

Oficinas: Cuarta planta, 30 cént. (Inca); Tercera planta, N.º 2, 2.ª dcha.
Reclamos, 1,50.—Segunda planta, precios convencionales.

GRAN MITIN

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a todos los trabajadores a un mitin, que se verificará el próximo jueves, a las nueve de la noche, en el salón teatro, para protestar contra las autoridades por el frecuente abuso que cometen al poner al servicio exclusivo de las Empresas y de la clase patronal a los agentes a sus órdenes y a los individuos de los Cuerpos armados en los conflictos entre el capital y el trabajo.

Harán uso de la palabra en este mitin los compañeros

Luis Fernández,
Manuel Cordero,
Eduardo Alvarez,
Ramón Lamóneda,
Lucio Martínez,
el abogado

Don Pedro Rico
y el diputado socialista

Francisco Largo Caballero.

Las gestiones de paz de Austria-Hungría

La opinión de Balfour.
LONDRES, 17.—Mister Balfour, hablando en un banquete ofrecido por los delegados de la prensa imperial, declaró que la nota austriaca, con las proposiciones de paz que en ella se presentan, ninguna esperanza de alcanzar una paz, sino una simple tregua.

Las palabras de Mr. Balfour dan a entender que dicha nota no surtirá ningún efecto práctico.

En Londres no se ha recibido aún la nota austriaca.—Alemania había hecho proposiciones de paz a Bélgica.

LONDRES, 17.—Se sabe que la nota austriaca no había sido recibida ayer por el Gobierno británico. La nota es esperada hoy, martes, y no ha causado ninguna sorpresa, porque los aliados conocían ya hace tiempo la intención del enemigo de tal paso. Sin embargo, no se esperaba que tal gestión se realizara antes de octubre.

Además de la nota austriaca y de la nota de Alemania invitando a todas las potencias a que retiraran sus tropas de la costa murmana, el Gobierno alemán ha hecho ofertas de paz definidas a Bélgica, y las condiciones propuestas son que Bélgica quede neutral hasta el final de la guerra; que después de la guerra su independencia económica y política será íntegramente reconstituida; que los Tratados comerciales existentes antes de la guerra entre Alemania y Bélgica serían nuevamente puestos en vigor por un número indefinido de años, y que Bélgica emplearía su intervención para conseguir la devolución de las colonias a Alemania; que la cuestión flamenca sería tomada en consideración, y, finalmente, que la minoría flamenca que ayudó a los invasores alemanes no fuera castigada.

Dicha proposición no hace alusión alguna a reparaciones ni a indemnizaciones, ni confiesa ni admite que Alemania haya perjudicado a Bélgica por la destrucción de sus ciudades ni por las ejecuciones de sus poblaciones no combatientes.

El único fin, mal disimulado, de esa proposición es, que el Gobierno alemán, comprendiendo que pronto deberá abandonar a Bélgica, quiere obtener un Tratado que prohíba la entrada en territorio belga a los aliados y a sus aviones, y proteger así el frente alemán.—C.

Conferecias en Berlín

NAUEN, 17.—El conde de Hertling, canciller alemán, confirió ayer con los jefes de los partidos de la mayoría, durante dos horas y media, tomando parte en la entrevista los secretarios imperiales von Hintze y Wallraf.

En esa entrevista se deliberó sobre la situación creada por el ofrecimiento de paz de Viena, en relación con una conferencia celebrada la víspera por los mencionados jefes políticos con el secretario imperial von Hintze.—C.

Las condiciones de paz que exigen los aliados.

LONDRES, 17.—Los alemanes están enterados de que nuestras condiciones mínimas son las siguientes: evacuación y restauración de Bélgica, igual que del norte de Francia y de Serbia; restitución a Francia de la Alsacia-Lorena; abandono a Italia de las provincias irredentas y utilidad de los Tratados de Bucarest y Brest-Litovsk.

Los últimos discursos de los imperios centrales rechazan en todo o en parte estas condiciones de los aliados. Ahora que, sobre todo, se afirman las victorias de los aliados, toda tentativa de conversacion oficiosa sería inútil. Sin embargo, la nota no será rechazada a la ligera, pues los aliados, cuya unión jamás fue más estrecha, darán una contestación digna de la gran causa que defienden y de los éxitos conseguidos de dos meses a esta parte.—C.

La mediación de España.—Lo que harán los aliados.

PARIS, 17.—L'Echo de Paris ha publicado la noticia siguiente:
«Probablemente será España la que transmita a los Gabinetes de Londres y París la nota austriaca de paz.

La negativa que opondrán Francia, los Estados Unidos, Inglaterra y los demás aliados no es dudosa; pero es dudoso el que esa negativa sea promulgada.
Messieurs Clemenceau y Pichon están ausentes de París; pero fueron informados inmediatamente de la gestión austriaca.»

Por los informes que nos ha servido hoy la Agencia Radio hemos podido observar que casi todos los diarios extranjeros de importancia, singularmente los de Francia e Inglaterra, comentan la nota austriaca desde un punto de vista serio, elevado, como corresponde a la gravedad del asunto. Y, además, casi todos ellos coinciden en apreciar que el llamamiento del conde de Burian no es sino el eco de Alemania, que, como en 1914, seña valido de su «fiel» aliada para no aparecer ella como vencedora en los campos de batalla.

Tómese o no en consideración la nota austro-húngara, la mediación aquí está en que los Gobiernos de los países de la triple alianza rechazarán toda discusión secreta y quieren que sean los pueblos los que decidan a plena luz y con conocimiento de causa cuál haya de ser el momento del término de la guerra.

MAÑANA publicará EL SOCIALISTA un número de CUATRO PAGINAS RENTAS DEL OBRERO

Un obrero muere.
Al reanudar ayer tarde los trabajos en las obras del Palacio de las Salesas Reales ocurrió un grave accidente.

El cantero Bernardo Salgado Torres, de cincuenta años, que trabajaba en la cornisa del último piso, cayó al piso principal, en el lado reayente a la calle del Marqués de la Ensenada, produciéndose tan graves lesiones que falleció minutos después.

Obrero herido.
SANTANDER, 17.—En el tren del Cantábrico llegó, procedente de Torrelavega, el obrero Gerardo Mediavilla, que, corriendo un roble, tuvo la desgracia de que le cayera sobre las piernas, fracturándose las.

DE PALENCIA

Hoy que elha a este alcalde

PALENCIA, 16.—En la última sesión se ha evidenciado más que nunca la torpe y desastrosa gestión municipal que está realizando el funesto Sr. Gandarillas como alcalde de esta capital. El cinismo de este señor sobrepasa ya todos los límites, y es inconcebible cómo pueda continuar al frente del Municipio persona tan desautorizada.

Nuestro compañero Zarzosa demostró que el alcalde no cumple con su deber ni cumple las leyes. Le acusó en el asunto de los trigos y de la fabricación del pan, que no puede ser de peor calidad.

Preguntó nuestro correligionario si algún concejal se hacía solidario de la conducta del alcalde, y nadie contestó.

El concejal Sr. Peñalba acusó al alcalde de negociar en el asunto de las harinas; le dijo claramente que había faltado a la verdad con conciencia de que lo hacía; que el sillón presidencial del Ayuntamiento no podía ocuparse para lanzar desde allí falsedades; se le llamó cinismo; se le acusó, en fin, concretamente y en su presencia de cuantos abusos y cosas feas está realizando, y el alcalde se calla.

Cuando, después de todo esto, el concejal socialista pide que se vote su pregunta de si el Ayuntamiento aprueba la gestión y conducta del alcalde, el Sr. Gandarillas se sale del salón, y no hay ni un solo voto en defensa del alcalde, y éste se limita a decir que no tiene por qué contestar a nada, que ese es su criterio cerrado.

Y en vista de que el alcalde nada resuelve ni contesta a los cargos que se le hacen, el Sr. Peñalba dice: «Pues de aquí, señor alcalde, no se sale ni continúa la sesión sin que su señoría me conteste.»

Y el Sr. Gandarillas levanta la sesión como único argumento.

Esto promueve el consiguiente escándalo. Se formó una Comisión, compuesta de los concejales Sres. Alvarez, Peñalba, Canja, Díez Morós y nuestro compañero Zarzosa, que se trasladó al Gobierno civil para protestar contra la conducta del señor Gandarillas, levantando las sesiones violentamente, cuando no quiere contestar a los cargos que los concejales formulan.

El Sr. Testor hizo los ofrecimientos de ritual, y suponemos que ya habrá telegrafiado al ministro lo que aquí ocurre.

La indignación es general en la población, y todos piden la destitución de tal sujeto, que es indecoroso que ocupe la Alcaldía.—C.

CONSEJO DE MINISTROS

EL DE AYER TARDE

A las cinco de la tarde reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

La asistencia del Sr. Dato, que había regresado por la mañana de San Sebastián y había celebrado inmediatamente una larga conferencia con el jefe del Gobierno, daba mayor interés a la reunión de ayer tarde.

Al llegar el Sr. Maura al palacio de la Presidencia, confirmó que había conferenciado con el Sr. Dato, y anunció que el Consejo sería largo.

El ministro de Abastecimientos habló con los periodistas de la conferencia que tuvo ayer mañana con los directores de periódicos para tratar de las restricciones del fluido eléctrico, y dijo que no había querido adoptar ninguna resolución sin oír previamente a los representantes de la prensa.

Habló luego de la producción de carbón, y manifestó que él sigue siendo optimista en esta materia.

En los últimos ocho meses—dijo—el aumento de producción en Asturias ha sido un millón de toneladas más que en el año anterior, que con las 40.000 toneladas mensuales que se importan de Inglaterra llegamos a una nivelación entre la producción y el consumo.

Desde luego, la perspectiva del próximo invierno es que será mejor que el pasado, pues hay que tener en cuenta que existen, en general, muchos más aprovisionamientos que el año anterior.

El ministro de Hacienda habló de la inmediata eficacia que ha tenido el decreto sobre estampillado de valores extranjeros. Dijo que, con arreglo a dicho decreto, se han estampillado más de 1.500 millones.

El Sr. Dato dijo que concurría al Consejo con objeto de informar acerca de varios asuntos de su departamento, y añadió que regresará a San Sebastián cuando termine la serie de Consejos comenzada ayer.

Contestando a preguntas de un periodista, manifestó que no tenía noticias de la nota enviada por Austria-Hungría respecto a las gestiones de paz.

El ministro de la Guerra manifestó que sigue propagándose la epidemia de gripe en algunos cuarteles de provincias.

A las nueve y cuarto terminó el Consejo.

Al salir preguntaron los periodistas al Sr. Maura si se celebraría hoy Consejo bajo la presidencia del rey, y el jefe del Gobierno contestó:

«No lo creo. El rey acaba de llegar. ¡Ahora, si él quiere!...»

También preguntaron los periodistas al ministro de Abastecimientos si había dictado alguna disposición relativa al nuevo horario de los tranvías de Madrid.

«He sido el primer sorprendido—contestó el Sr. Ventosa—cuando esta mañana me lo comunicó el gobernador, el cual, según me dijo, tampoco había dictado, por su parte, disposición alguna.

Hasta mañana—añadió—no adoptaré ninguna determinación relativa a las restricciones en el consumo del fluido eléctrico.

La nota oficiosa del Consejo dice así:

«El Consejo de ministros ha oído las amplias explicaciones que ha dado el señor ministro de Estado sobre la marcha de los asuntos internacionales y continuará mañana su deliberación.»

De las cuatro horas largas que duró la reunión, no todas fueron invertidas por el Sr. Dato en la exposición del asunto que consigna la nota oficiosa. Casi la mitad del tiempo lo consumió la terminación del estudio de adaptación de la ley de Funcionarios. De ahí que el ministro de Estado tuviera que interrumpir su discurso para proseguirlo en el Consejo de hoy.

También se convino, a propuesta del ministro de Abastecimientos, que a partir de hoy mismo los teatros cierren sus puertas a las doce y media de la noche, y los cafés y establecimientos similares a la una y media de la madrugada.

Ambas restricciones obedecen a la necesidad de economizar el fluido eléctrico.

Respecto a la exposición comenzada por el Sr. Dato, todos los ministros mostráronse herméticos.

Es de creer que en el Consejo de hoy terminará el ministro de Estado su información sobre la política exterior, y después irán emitiendo su criterio los demás consejeros.

La huelga de tranvianos de Granada

GRANADA, 17.—Terminada la reunión de Sociedades en la Casa del Pueblo, en que se trató de la situación de la huelga de tranvianos y de las promesas del gobernador de resolverla para el próximo viernes, se facilitó la siguiente nota por los reunidos:

«Reunidos en junta extraordinaria y urgente los Gremios constituidos en la Casa del Pueblo, y expuestas por la Comisión de huelga las palabras dichas en la última entrevista por el gobernador, palabras que revelan un decidido propósito de poner su influencia para resolver el conflicto, accediendo a las peticiones de los obreros tranvianos, los Gremios de la Casa del Pueblo, que apoyan por solidaridad a los huelguistas, acuerdan esperar a que se cumpla el plazo ofrecido por el gobernador, para obrar, terminado dicho plazo,

LA GUERRA

La lucha en el noreste y este de Sancy.

PARIS, 17.—Parte francés de anoche:
«Los franceses han continuado durante el día de hoy sus ataques en la región al noreste y este de Sancy.

A pesar de la resistencia de los alemanes han avanzado un kilómetro aproximadamente en un frente de cuatro.
Otros seiscientos prisioneros y dos cañones de 105 han quedado en su poder.
Nada digno que señalar en el resto del frente.»—C.

Anarquista en libertad

BILBAO, 16.—Por fin se ha puesto en libertad al obrero anarquista José María Jiménez. Este compañero fue arbitrariamente detenido en Portugalete, detención de la que a su tiempo se dió conocimiento en estas columnas, y que no tuvo otro objeto que demostrar que la policía trabajaba durante la estancia del rey en el Abra. En vista de que se ha comprobado que se trataba de un honrado trabajador, el gobernador ha ordenado su libertad, aunque debió hacerse inmediatamente, pues se ha tenido al compañero Jiménez trece días en la cárcel. Contribuyó no poco a su permanencia en la cárcel, durante tantos días, la información tendenciosa de El Liberal, en la que se decía que el detenido poseía armas y documentos graves, lo cual era un infundio inventado por la policía, pues Jiménez no poseía más herramientas que las propias de su profesión de mecánico, ni más documentos que los que se le permitieron.

Por lo visto, para el policía de la secreta que le detuvo no sirven de nada los artículos de la Constitución, ni tampoco el hecho de que multitud de personas domiciliadas en Portugalete respondieran por el detenido. La arbitrariedad y la plancha cometidas por la policía han quedado plenamente confirmadas con la libertad del honrado ciudadano Jiménez.—C.

La Conferencia Socialista interaliada

Hoy se reunirá en Londres.

LONDRES, 17.—Hoy se reunirá en Londres los delegados que llegaron para celebrar la Conferencia Socialista interaliada.

Los representantes franceses y belgas serán los mismos que tomaron parte en las anteriores Conferencias.

El compañero Gompers, delegado americano, tendrá principal significación, pues la Conferencia se ha convocado precisamente por iniciativa suya.

Es muy probable que los debates se sostengan en sesiones secretas, y se cree que Arthur Henderson, secretario del partido laborista británico, dará un informe oficial a la terminación de cada una de las sesiones.

Créese que la Conferencia durará tres días.—Radio.

POR "EL SOCIALISTA"

Subscripción permanente.

Suma anterior	Pescas
122,737	
Alajar.—M. Márquez	2
Argiles.—A. Obeso	0,50
Bañeras.—C. Ballester	0,95
Bilbao.—R. García	2
Cazalla de la Sierra.—Tres amigos, 0,75; F. Pérez Delgado, 0,50	1,25
Cuevas del Becerro.—Sociedad obrera «La Convencional»	3,70
El Ferrol.—Sociedad de pintores	2
Gallarta.—Juventud Socialista; recaudado en la Semana Roja	0,50
Jaén.—Sociedad de carpinteros, 5; A. Rodríguez, 1	6
Las Carreras.—Agrupación Socialista	8
Linares.—Recaudado en la administración de La Voz del Pueblo	26
Llanes.—A. Velasco	2
Mancha Real.—J. A. Ruiz	1
Mieres.—Producto de una colecta en el Centro obrero el 10 del mes pasado, 40; ídem ídem 11. el día 11 ídem, 61; B. Suárez, 0,50; Uno, 0,25; F. Alonso, 0,30; colecta realizada en un mitin de Vegadotos, 26,15	128,20
Navarra.—R. Zapatero	5
Piedras Blancas.—Recaudado en un mitin	39,10
Puertollano.—J. Guerrero	1
Ribadeo.—Juventud Socialista	5
Saelices.—Suscripción realizada por el Sindicato obrero minero leonés a favor de D. Rozas y E. Alvarez, con motivo de haber estado presos, y que estos compañeros donan íntegra a EL SOCIALISTA	39,05
Sorondío.—Agrupación Socialista	30
Tabanera.—B. Manzano	0,50
Trubia.—Agrupación Socialista	5,95
Vigo.—Recaudado en una comida fraternal celebrada por los elementos políticos de la izquierda	52,50
Suma total hasta hoy	128,145,70

LA GUERRA

La lucha en el noreste y este de Sancy.

PARIS, 17.—Parte francés de anoche:
«Los franceses han continuado durante el día de hoy sus ataques en la región al noreste y este de Sancy.

A pesar de la resistencia de los alemanes han avanzado un kilómetro aproximadamente en un frente de cuatro.
Otros seiscientos prisioneros y dos cañones de 105 han quedado en su poder.
Nada digno que señalar en el resto del frente.»—C.

Las tropas francobelgas avanzan en la línea búlgara.

PARIS, 17.—Parte francés de anoche:
«El 15 de septiembre por la mañana, después de una violenta preparación de artillería, las tropas serbias y francesas han atacado las organizaciones enemigas en la zona montañosa de Dobropoli.

Toda la primera posición búlgara ha sido conquistada brillantemente en un frente de 11 kilómetros, a pesar de las dificultades del terreno.

Nos hemos apoderado de numerosos prisioneros, artillería e importante botín, que no ha sido aún numerado.

Las operaciones de las tropas aliadas continúan y se desarrollan favorablemente. En otras partes del frente ha habido intensa actividad de artillería y encuentros de reconocimiento.

Las aviaciones serbia y francesa, que han participado en la batalla, han apoyado eficazmente el avance de la infantería y han bombardeado las vías de comunicaciones del enemigo.—Radio.

Pequeños avances ingleses al este de Ypres.

PARIS, 17.—Último comunicado inglés:
«Nuestras patrullas han traído algunos prisioneros de la parte sur del frente.

En los alrededores de Ploegsterp, al este de Ypres, hemos avanzado ligeramente nuestra línea.

A parte de la actividad reciproca de ambas artillerías en los diferentes sectores, no ha habido nada que señalar en el resto del frente.»—Radio.

Los partes americanos y alemán no dicen hoy nada nuevo digno de recogerse.

Los combates al norte y noroeste del Grappa.

COLTANO, 17.—Esta mañana, al norte y noroeste del Grappa, nuestros destacamentos de infantería, ayudados por un fuego muy eficaz de artillería, penetraron en las líneas enemigas, mejorando en algunos puntos las posiciones ya ocupadas, y capturando, hasta ahora, 321 prisioneros, entre ellos cinco oficiales y numerosas ametralladoras.

En el resto del frente duetos de artillería y actividad de las patrullas.

Aviones del ejército y de la marina lanzaron cerca de 15 toneladas de bombas sobre varios objetivos militares en las líneas de comunicación enemigas.

Derribamos un avión enemigo en combate aéreo.—C.

El parte francés de la tarde.

PARIS, 17.—Al norte del Aisne actividad reciproca de artillería.

En la Champagne hemos ejecutado un golpe de mano, cogiendo prisioneros al oeste de Maison de Champagne.

Entre Saint Hilaire le Grand y el Monte Sin Nombre, así como al norte de Reims, hemos rechazado numerosos golpes de mano enemigos.

En los demás puntos nada nuevo que señalar.—Radio.

La resuelta actitud del pueblo abarata el precio de los huevos

RIBADEO, 17.—Al pretender los acaparadores de huevos de esta comarca embarcar un considerable cargamento de este preciado artículo, un numeroso grupo de obreros se situó en el punto de embarque, dispuestos a no dejar salir dicha mercancía si antes no se dejaba esta plaza convenientemente surtida y a un precio módico.

Los acaparadores, ante tan resuelta actitud, dejaron unas cuantas cajas de huevos para que éstos fueran vendidos a una peseta docena, comprometiendo además, bajo un depósito en metálico efectuado en el Ayuntamiento, a seguir vendiendo dicho artículo al indicado precio.

Hoy ha sido vendido a ese precio, a pesar de ser la tasa de 1,50 pesetas docena.—C.

La acción de los submarinos

Paquebote torpedeado.—Faltan más de mil personas.

LONDRES, 17.—El paquebote Galway Castle, de 7.000 toneladas, ha sido torpedeado. Mil pasajeros y 34 hombres de la tripulación faltan.

Algunos pasajeros han perdido a todos los miembros de su familia.—Radio.

Los alemanes, para justificarse, dicen que sólo se ahogaron 120 pasajeros.

NAUEN, 17.—El vapor Galway Castle, de 7.988 toneladas, de la línea Unión Castle, que salió el martes de Inglaterra para el África del Sur, fue torpedeado el jueves. Treinta y cuatro hombres de la tripulación y 120 pasajeros han desaparecido.

El gobernador y "El Parlamentario"

Se nos envía para su inserción la siguiente carta:

«Excelentísimo señor don Luis López Ballesteros, gobernador civil de Madrid. Distinguido censor nuestro: Con la siguiente sorpresa acabamos de leer en varios periódicos las manifestaciones hechas por usted acerca, primero, de su benevolencia en el ejercicio de la censura, y de la suspensión de El Parlamentario, después.

No tenemos para qué ocuparnos del primero de esos extremos, juzgado ya por sus actos; pero sí del segundo, que afecta a nuestra dignidad y exactitud en el cumplimiento de nuestros deberes.

Por eso le dirigimos estas líneas, a fin de manifestarle que, durante el sábado pasado, desde las nueve y media de la mañana hasta las seis y media de la tarde, hubo en esta casa personal de redacción.

Ahora bien, si usted preguntó por el director, nada tiene de extraño que no estuviese en esos precisos momentos de las llamadas telefónicas y, desde luego, extraoficiales.

Hubiera usted mandado el oficio procedente, en vez del aviso improbable, y la orden habría tenido que llegar al director y ser cumplimentada.

Esto es lo que se nos alcanza. Esto y la afirmación categórica y rotunda de que durante todo el sábado, en las horas que le decimos, hubo redactores en la casa. Todo lo demás que usted diga podrá ser cierto.

De usted seguros censurados, Francisco Ramos de Castro, J. de Torres Bernal, Jesús García Gil, Venancio Pombó, Lázaro Somoza, Antonio Herreros, M. Casanova, Francisco Castro, Vígterto Ortiz, Jacinto de la Peña, Isidro Amorós, Angel Samblancat, León Navarro Larribay Luis Díaz Carreño.»

A LA OPINIÓN PÚBLICA

SOCIEDAD DE OBREROS TRANVIARIOS

Ciudadanos: La conducta que desde hace algún tiempo viene observando la Compañía tranviaria con sus obreros nos obliga a escribir estas líneas demandando apoyo en la opinión.

Los atropellos.

Con el propósito de matar la naciente Sociedad de obreros de este oficio, la Empresa ha comenzado una campaña cruel. No sabe quiénes son los que se asocian, a pesar de los muchos espías que paga para averiguarlo; por esta causa ha tomado una determinación arbitraria e injusta. Alguien ha susurrado en el oído de D. Ricardo Gutiérrez, jefe de la explotación, que los organizadores pertenecen a los tranviarios antiguos, y por esta causa busca fútiles pretextos para despedir a los que llevan más de cuatro años. Este proceder ha creado un ambiente hostil a la Compañía entre sus empleados, por cuanto son muchos los despedidos que le eran adictos que no pertenecían a la naciente organización.

El derecho de asociación.

Nos permitimos poner este epígrafe, pero lo hacemos sin tener confianza en que será respetado. Es costumbre entre las autoridades de nuestro país proceder de tal forma que, de todos los litigantes, el más fuerte siempre tiene razón. Si nosotros acudieramos a reclamar ante el gobernador en estos despidos obraríamos con gran candidez; siempre encontrarían un subterfugio él y la Empresa para no hacer nada; es decir, para pretender justificar sus atropellos y seguir prodigándolos.

La organización.

La Sociedad tiene estado legal, y prosiga con gran rapidez. La Compañía ha emprendido un mal camino para destruirla. Su proceder arbitrario y despótico despierta en los obreros un mayor anhelo de asociarse para contrarrestar con su fuerza estos abusos. Piensa seguir despidiendo en la forma que lo hace para imponerse por el terror; Hágalo; pero no olvide el Sr. Gutiérrez, no tenga duda alguna el director, señor Aguado, que sanciona los atropellos antes dichos, que la Sociedad no se deshace por esta causa.

Cómo viven estos obreros.

Juzgue la opinión por estos datos. Tienen una jornada de diez horas oficialmente, pero, son once, por los inevitables retrasos; si a la hora de relevo no acuden los sustitutos tienen que doblar, y no se les permite comer ni apearse para nada del coche, no obstante sus veintidós horas seguidas de trabajo. Al que sorprenden comiendo se le castiga o se le despiden.

El trato es malo. La Dirección ha llenado de espías todos los servicios, y esto impide el que estos hombres puedan hablar; se les sigue después de las horas de servicio por mandato de los jefes para saber qué reuniones tienen, con quién se tratan, y, sobre todo, si asisten a la Casa del Pueblo o a reuniones públicas.

Dejemos este aspecto, aunque hay abundancia de datos, y veamos la retribución. Cobran por la jornada que se indica: los supernumerarios, 3,50 pesetas; efectivos, 8,75.

Cuando llevan más de cuatro años se les aumenta un real; después de diez, dos, y como suprema categoría, 4,50 pesetas.

Esta Sociedad explotadora no paga accidentes del trabajo. Nos explicáremos: Se obliga a estos obreros a dejar el 1 por 100 de su jornal para una Sociedad de socorros que administra la Compañía; cuando se produce un accidente, el accidentado cobra el medio jornal que sufragó esta Sección de socorros, pero la Empresa se guarda el otro medio que la ley le impone.

A los ya asociados.

A los compañeros tranviarios ya aso-

ciados hemos de decirles nuevamente que sigan abonando las cuotas en la forma que lo vienen haciendo, a la calle del Pez, 15, segundo derecha, y las adhesiones de nuevos asociados también se reciben en el mismo local. — La Directiva.

Accidente minero

Diez obreros heridos.

BILBAO, 17.—Estando en su trabajo la cuadrilla de obreros de la mina «Sifide», ocurrió un accidente lamentable que ha producido heridas de consideración a diez compañeros.

Supónese que a causa de haberse roto el cable que las sujetaba, el hecho es que se desprendieron unas vagonetas, que comenzaron a bajar la línea por la pendiente adquiriendo una gran velocidad y llegando al lugar donde trabajaban los obreros, que estaban distraídos en su tarea, siendo arrollados diez de ellos y sufriendo heridas graves Rufino Lazaba, y de pronóstico reservado Rogelio Sebastián, David Alvarez, Félix Martínez, Florantino Callocho, Serafín Contreras, Vicente Roca, Francisco Pérez, Vicente Ormaechea y Cecilio Miranda.

Sin perjuicio de la actuación judicial, el gobernador trata de depurar responsabilidades. El hecho es que se repiten con excesiva frecuencia los accidentes en las minas, accidentes que sacrifican a la clase trabajadora.—C.

Incurción aérea sobre París

Víctimas y pérdidas materiales.

PARÍS, 17.—Anoche muchas escuadrillas de aviones enemigos se dirigieron a la región parisina.

Descubiertos a su paso por nuestros potentes proyectores, fueron perseguidos por un tiro de cortina muy intenso y por todos los medios de la defensa.

Se señalaron muchos lugares donde cayeron bombas, y hubo algunas víctimas y destrozos materiales.

La alerta dada a la una y catorce minutos cesó a las tres de la madrugada.

Desde el 15 de agosto no había habido alerta en París.—C.

Derribo de un aparato.—Aviadores muertos.

PARÍS, 17.—Durante el día nocturno de ayer un avión de bombardeo alemán fue derribado por la artillería de la defensa de París, y los restos del aparato, que fue alcanzado de lleno, cayeron en una localidad del arrabal del Norte.

Los cadáveres del oficial y de dos hombres que lo piloteaban fueron encontrados.

El teniente que piloteaba el aparato derribado por uno de nuestros obuses se llamaba von Olearins, oficial de Caballería; llevaba ropa interior muy fina.

Uno de los hombres era suboficial, y en una mano empuñaba un boletín de confesión fechado la víspera. El confesor había escrito al margen del boleto: «Descansará en la paz del Señor.»

El reloj del oficial alemán estaba parado en las dos y cincuenta y ocho.—C.

LA FIESTA NACIONAL

Alcalde cerill y jóvenes "bitongos"

MÁLAGA, 17.—Dicen de Alfarate que se ha verificado en dicho pueblo una capea, y que durante ella se ha registrado un doloroso suceso.

Según parece, se derrumbó un andamio, desde el que presenciaban la «fiesta» numerosas personas. Casi todas ellas resultaron lesionadas. Se sabe que una niña sufrió la fractura de ambas piernas.

El alcalde había solicitado la correspondiente autorización; pero el gobernador no quiso concederla hasta conocer el informe técnico de los encargados de revisar la solidez de los lugares destinados al público.

Ayer llegaron al pueblo unos señores malagueños, que iban a lidiar unos becerros en un cortijo próximo.

Los jóvenes «bitongos» invitaron a las muchachas de Alfarate, y el alcalde, para quitar importancia a la becerrada del cortijo, adelantó la hora de la capea.

En el Gobierno civil no se tiene todavía noticia oficial de lo ocurrido.

La actitud de ese monterilla es acreedora a un procesamiento, por ser el principal responsable de lo ocurrido.

Estamos seguros que de haberse tratado de un mitin socialista no lo habría tolerado y hasta habría echado a la guardia civil sobre los organizadores.—C.

SUCESOS

Niña muerta.

Correteando frente a su casa, en la carretera de Toledo se encontraba la niña de cuatro años Ricarda Pérez Pérez.

Un carro que guiaba Clemente Guzmán Clavero alcanzó a la pobre criatura, víctima inocente del abandono de unos y otros, pasándole por mitad del cuerpo una de las ruedas.

Cuando la recogieron del suelo y la llevaron a la próxima Casa de Socorro no ofrecía esperanza alguna de salvación.

Sucumbió cuando los médicos de guardia se disponían a prestar asistencia facultativa a la desgraciada criatura, cuyo encefalo tiempo casi había sido seccionado en dos por la rueda.

El conductor fue detenido por la guardia civil.

Un suicidio.

Esta mañana se suicidó el joven de veintinueve años Pedro Sanz, arrojándose desde los pisos altos del Banco de España al paseo del Prado, quedando muerto en el acto.

El cadáver del desgraciado Sanz quedó enganchado en la verja que rodea el edificio, rompiéndose la pierna derecha, que quedó por la parte interior de la verja.

Este individuo era pariente de un ordenanza del Banco de España.

Parece que los móviles que le impulsaron a tomar tan triste resolución tuvieron por causa la enfermedad que padecía el desgraciado suicida.

Los reformistas, dispuestos a gobernar

Un discurso de Melquíades Alvarez

OVIEDO, 17.—Se ha celebrado la anunciada Asamblea del partido reformista, a la que se puso fin con un banquete preparado en el teatro Campoamor.

A la hora de los brindis una multitud invadió el local, llenando hasta los balcones y galerías del último piso.

El médico D. Alfredo Martínez ofreció el banquete al jefe del partido reformista. Habló a continuación otro médico, el Sr. Con y Trés, que se ocupó de la política local, y excitó a todos a permanecer íntimamente unidos.

Después hizo uso de la palabra el abogado D. Fernando Martínez, quien se extendió en consideraciones sobre política general.

«El diputado a Cortes por esta circunscripción Sr. Alvarez Valdés usó seguidamente de la palabra, tratando del problema regional en un amplio sentido.

Habló después el jefe actual de la minoría reformista en el Congreso, Sr. Pedregal, quien comenzó advirtiendo a los asturianos que no deben fiar su futura prosperidad a los políticos que hoy llaman a Asturias «salvadora de España», pues cuando cese la contienda europea y no se necesite el carbón asturiano, por concurrir libremente al mercado hulla de otros países, no habrá mimos ni zalemas con esta región; la que sufrirá entonces toda clase de desdichas, cesando el florecimiento que hoy encuentra en la riqueza de su suelo.

Hablando de la actuación del partido reformista en la vida pública, dijo que la retirada de las izquierdas en el Parlamento fué un acto espontáneo, que surgió por la demasia de las mayorías, y que cesará en el punto y hora que convenga, pero también sin ningún acuerdo previo.

«El partido reformista—agregó—está dispuesto a colaborar con el Gobierno; pero con la garantía necesaria, para que no se envilezcan sus hombres ni sufra nada el prestigio de los ideales que lo llenan.»

Censuró duramente al Gobierno actual, que, a su juicio, no ha servido para otra cosa que para acabar de matar el régimen parlamentario.

«Se llevó a cabo—dijo—la reforma del reglamento de la Cámara con el pretexto de evitar a los Gobiernos el bochornoso espectáculo de las sesiones permanentes, y a los pocos días se aprobaba de ese modo bochornoso la ley contra el espionaje.

Esta ley se decía que era para impedir el tener que llegar a la suspensión de garantías, y, efectivamente, una de las más esenciales está en suspenso. ¿Qué seriedad es la de este Gobierno?

Este Gobierno no nos inspira, no nos puede inspirar ninguna confianza, y por eso no colaboramos con él.

Si él quiere esa colaboración nuestra, si es verdad que la desea, dígalo claramente; pero sepa que para obtenerla tiene que hacer primero una solemne promesa de enmienda en todos los órdenes.

Una cosa urgente para el Gobierno, y principalmente para los que rigen en la actualidad los destinos de la nación, es aprobar el proyecto de ampliación de algunos distritos electorales. De esa forma irán al Parlamento las personalidades de las izquierdas que hoy no tienen asiento allí, y cuya presencia en las Cortes es indispensable en las graves horas por que atraviesa España.» (Aplausos).

Al ponerse en pie D. Melquíades Alvarez sus correligionarios le hicieron objeto de una cariñosa ovación.

Cuando se hizo el silencio, D. Melquíades se expresó en estos términos: «Yo os agradezco, queridos correligionarios, el acto que celebráis, y que cariñosamente me ofrecéis, como testimonio de adhesión; pero como está próxima la Asamblea nacional del partido, donde será preciso hablar, pites de ello será ocasión, yo os pido que me perdonéis el que hoy, en este momento íntimo, no haga un discurso.»

He de decirlos, no obstante, algunas palabras, siquiera no sea más que para responder a la gentileza que conmigo tenéis en estos momentos.

Y he de comenzar por decirlos que nuestro partido, el partido reformista, no puede seguir alejado del Poder. ¡No puede ser, y no será!

Nosotros hemos de ir a conquistarlo; pero jamás a mendigarlo, y no olvidéis que, para todo, primero contamos con la confianza del pueblo, única que es precisa para gobernar.

Los momentos actuales de la política española no son propicios; pero el mal es pasajero, y se corregirá pronto.

La paz traerá a muchos a la realidad de la vida, y entonces nosotros, con la fuerza gigantesca de nuestro ideal, salvaremos a España.

Nosotros no somos un partido obrero, y jamás nos identificaremos con los socialistas, aunque sintamos por ellos grandes simpatías. Nosotros somos un partido burgués que quiere gobernar para imponer y acaecer el triunfo de los ideales democráticos, que impondrán si no por la fuerza otros partidos. (Grandes aplausos). Una parte de los burgueses, los reaccionarios, no nos ha comprendido o no nos quiere comprender. Peor para ellos.

Nosotros sabemos que no tienen fuerza para impedir nuestro triunfo. (Ovación.) Comparad la actitud de esos burgueses reaccionarios y de los obreros. Aquella, aferrada a los viejos temas de una política mandada retirar, retirada ya en todos los pueblos cultos, cerrando los ojos a la luz de la democracia.

Los obreros, en cambio, ayudan siempre a toda idea de justicia y de progreso. Así la masa obrera dió calor al movimiento militar de 1.º de junio del año pasado y a la Asamblea de parlamentarios, movimiento también sincero, en que se abogaba por la implantación en España de un régimen verdaderamente democrático.

Cuando la huelga de agosto fueron respetadas las vidas y haciendas; sépanlo los reaccionarios—añadió—, y gracias a nosotros no hubo en Asturias el menor desliz. En cambio, las derechas los comieron, y también aquellos que detentan el Poder.

Nosotros, los reformistas, seguimos no dando valor substancial a la forma de gobierno. Es más: si en unas elecciones sin-

ceras, verdaderamente sinceras, triunfase la Monarquía, a ella serviríamos, teniendo presente, y por descontento, que esa servidumbre no sería a la Monarquía, sino al pueblo, que es la verdadera majestad.»

Aplaudió la actuación de las izquierdas en el Parlamento y censuró acerbamente a los gobernantes actuales.

Dedicó después la última parte de su discurso a reiterar el criterio del partido reformista respecto a la política exterior.

Dijo que los reformistas defendieron siempre la causa aliada; que no son como los germanófilos de ayer, que hoy son amigos de los aliados para recoger los beneficios que se deriven de su triunfo. Si se hubiese aceptado la neutralidad benevolente se hubieran evitado muchos perjuicios para el país.

Cantó el heroísmo de los aliados, en párrafos muy elocuentes, y terminó diciendo que si la Monarquía quiere vivir tiene que nutrirse de la savia del pueblo, y entonces iremos nosotros a gobernar, porque serviremos al pueblo. «Yo quiero el Poder, y digo al Poder: yo ambiciono el Poder, pero contando con la soberanía del pueblo, porque quiero borrar de España los prejuicios tradicionales.»—C.

Los socialistas, cumpliendo su deber

Con este mismo epígrafe ha publicado La Lucha, de Barcelona, el siguiente suelto:

«Cada día va asegurándose y fortaleciéndose el prestigio de los hombres que dirigen el Socialismo español. La conducta recta, serena y abnegada de esos hombres y sus condiciones de capacidad hacen que el pueblo español vuelva la vista hacia ellos y que venga considerándoles como el necesario y obligado instrumento para la salvación de la patria.

Los republicanos hemos de ver ese hecho con grande alegría. Tal vez, en el orden moral y en el orden de las ideas, vienen ellos a suplir los errores que en el campo republicano se habían establecido. Tal vez la seriedad, la serenidad y la firmeza de esos hombres resolverán la conciencia republicana. Quizás, en días futuros, los espíritus dubitativos y apáticos no puedan ya preguntar, como antes preguntaban: «¿Bien, y si cae el Régimen, quién hay con garantías bastantes para recoger la dirección de la cosa pública?»

Asamblea nacional del gremio de carnes

El presidente de la Asociación de los gremios de carnes de Madrid nos remite la siguiente nota:

«Ante la angustiosa situación que atraviesan estos gremios por la escasez y carestía de los ganados, agravada con la aplicación de tasas a los productos de las reses y no a éstas, los gremios de carnes celebrarán asamblea en Madrid el día 19 del corriente, a la hora y lugar que se designen.

En tan importante acto estarán representados personalmente los gremios de Badajoz, Jabugo, Salamanca, Barcelona, Santander, Bilbao, Valencia, Cartagena, San Fernando, Zaragoza, Santiago, Tarragona, Talavera de la Reina, Vigo, Sevilla, Oviedo, Algeciras, Linares, Lérida, Puerto de Santa María, Huesca, Medina del Campo, Valladolid, Gerona, Cuenca, Haro, Córdoba, Cádiz, Burgos, Palma de Mallorca, Cáceres, Huelva, Zamora, Madrid y otros.

Las adhesiones pueden dirigirse al presidente de la Asociación de los gremios de Madrid, calle Nueva de la Trinidad, número 13.

NOTICIAS

La salud en Madrid.

Según El Siglo Médico, el número de las enfermedades agudas muestra tendencia a aumentar comparativamente con las semanas anteriores: continúan presentándose enteritis y fiebres de localización intestinal infecciosa, entre ellas algunas tifoideas de marcha grave. En los niños ha aumentado el número de casos de escarlatina y se observan algunos de viruela. La mortalidad también ha experimentado algún aumento.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

VALENCIA.—Los obreros forjadores, ajustadores y ayudantes de hierro han solicitado de los patronos el aumento de una peseta en el jornal diario. Los patronos les conceden solamente un real, y no hallándose conformes los operarios han declarado la huelga.

ZARAGOZA.—Los obreros municipales que trabajan en el ensanche del puente sobre el Huerva dejaron de trabajar hoy, porque el Municipio pensaba pagarles esta semana un jornal de dos pesetas, en lugar del de 2,50, que les venía satisfaciendo.

Se dirigieron al Ayuntamiento y hablaron con el alcalde. Este les prometió que también la presente semana se les pagarán los jornales a razón de 2,50; pero que desde la semana próxima sólo cobrarán dos pesetas, que es el jornal que tienen todos los obreros del Municipio.

Los obreros reanudaron el trabajo. TARRASA.—Los obreros del ramo del agua han celebrado un mitin, acordando persistir en la huelga.

Los huelguistas ascienden a 1.500. SEVILLA.—Los patronos y obreros alfareros se han reunido en el Gobierno civil para estudiar las bases de arreglo para resolver la huelga.

Las obreras de la fábrica de cerillas se han declarado en huelga. Los toneleros también la tienen anunciada si un patrono no acepta las bases que sus obreros le tienen presentadas.

GRANADA.—Los obreros coniteros han acordado declararse en huelga, a causa de haberse negado los patronos a concederles las mejoras pedidas.

SANTANDER.—En Torrelavega han sido puestos en libertad, después de dos meses de prisión, el presidente y vicepresidente de la Sociedad de zapateros, que todavía están en huelga.

TRIUNFOS OBREROS

CASTELLON.—Se ha resuelto la huelga de alpagateros, logrando los obreros el aumento de un 25 por 100 en los jornales, que era lo solicitado.

SEVILLA.—Los obreros tallistas han obtenido un 35 por 100 de aumento en los jornales.

MEDINA DEL CAMPO.—Se ha resuelto la huelga de los carpinteros, obteniendo un aumento de un real en los salarios.

MANRESA.—Los aserradores han conseguido el aumento de tres reales en el jornal, con lo que se ha puesto fin a la huelga.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

MÁLAGA.—En el Centro obrero, y organizada por la Agrupación Socialista, se celebró el pasado domingo una velada, con el fin de propagar nuestros ideales y allegar fondos para El Socialista.

El mentado acto estuvo muy animado, recitándose por los jóvenes socialistas Leonardo Díez y José Barrachino un diálogo, original del primero, titulado La buena prensa.

Al final se efectuó la rifa organizada, que tocó en el número 713, y cuyo producto (unas 80 pesetas) ingresará en la caja de nuestro querido diario como donativo.

El compañero Leonardo Díez fué muy felicitado por su diálogo, que es la expresión del concepto que tenemos hecho los socialistas de nuestra prensa.

NERVA.—En el teatro Reina Victoria se ha celebrado una conferencia a cargo de nuestro camarada Egoheaga, sobre «El alcance de las reclamaciones generales a la Compañía de Riotinto», que estaba completamente lleno, destacándose buen número de compañeros.

Empezó nuestro camarada diciendo que siguiendo la pauta que nos habíamos trazado, de explicar el alcance de las reclamaciones generales por toda la cuenca minera, hoy le correspondía a Nerva.

Vamos a meditar—dijo—acerca de lo que hemos pedido, y veamos el alcance que tiene. Ahora parece que existe extrañeza (achacándole muchos a miedo) al silencio en que nos hemos encerrado. Ya no se escuchan amenazas ni imprecaciones como en el 1913, y esto no es miedo, no; es discreción, es cordura, es la lección que hemos recibido de la Compañía; lo que nos enseñan los cinco años de luchas y sufrimientos por que hemos atravesado en este interregno de tiempo. Es también el resultado de que el movimiento que se acerca es muy importante. Esto lo sabe la Compañía de Riotinto, lo sabe el Gobierno, y hasta en el mismo London, pues se preocupan grandemente de las reclamaciones que formulamos.

También hemos de tener en cuenta la política que sigue la Compañía con los trabajadores, la cual ha llegado hasta negar los certificados de buena conducta; y, por si esto no era bastante, procuró difundir por todas partes que aquí no había más que criminales, pues este era el concepto en que nos tenían hasta los mismos trabajadores de muchas cuencas mineras. Y a fuerza de mítines y campañas en la prensa hubimos de apresurarnos para disuadir a la opinión que eso era completamente falso.

Nosotros no queremos la discordia, ni queremos la guerra; queremos entrar en un era de paz, de concordia y de armonía.

Enumeró los movimientos habidos y los falsos informes que por la Dirección de la mina se habían dado al Consejo de administración sobre la importancia del Sindicato.

A continuación estudió la importancia del Sindicato, y su reconocimiento por la Compañía evitaría la crudeza de las luchas.

Hizo mención de los jornales que se disfrutaban ahora con respecto al año 1914, como igualmente del economato de la Compañía y de las falsas informaciones dadas al Gobierno con motivo de las reclamaciones.

Terminó diciendo que es un mal que la Compañía acapare el comercio en Nerva, porque ello implica un perjuicio para el trabajador.—C.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, Albaniles; a las once de la noche, Camareros.

En el salón pequeño: A las siete de la tarde, Broncistas; a las diez de la noche, Dependientes de vaquerías.

FUNCIONES PARA MAÑANA

NOVEDADES.—A las seis y cuarto, La alegría de la huerta.—A las siete y media, La Cartuja.—A las nueve y media, El Lobato.—A las diez y media, Las Musas latinas.—A las once y tres cuartos, El agua del Manzanarucos cuando el río suena...

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baturra en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1; teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana:

A las doce.—O cocido con sopa, 0,50. A las seis.—Ternera con patatas glassadas, 0,70.

EL SOCIALISMO EN ESPAÑA

Del tiempo viejo (Desde 1886...)

por MATIAS GOMEZ LATORRE Prólogo de JUAN JOSÉ MORATO Volumen, elegantemente impreso, de unas 300 páginas, con magnífica cubierta en colores. Se vende en esta Administración, al precio de tres pesetas. A los correos postales se los hará el descuento del 16 por 100.

Libros de colegio

Libros de primera enseñanza, artículos para dibujo, cuadernos, pizarras, carpetas, cartetas, mochilas, cabás, etc., los hallaréis a precios muy económicos en EL ARCADEÑO, Corredora Baja, 39

IMPRESA DE FONTANET, LIBERTAD, 39